



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

徐承康

2025年1月7日

建議增設學生使用公交優惠電子支付途徑

各地公交系統逐漸採用電子支付方式，內地及鄰近地區也實現學生公交實體卡電子支付，方便學生享受乘車優惠。澳門學生公交優惠以實體卡為主，但實體卡問題頻發，不少用家希望使用其他電子支付模式（圖一圖二）。然而家長普遍對初中以下同學使用手機持保留態度，擔心他們沉迷手遊或社群媒體。隨著數位澳門元推出（圖三圖四），避免透過上網產生二維碼支付，提供更多電子支付可行性。2023年澳門約5萬名初中以下學生，約60%每天乘坐公交出行。因此透過使用數字澳門元，更有助同學提高出行便利。

為此建議：

1. 實施支付系統升級。提速系統加入數字澳門元支付功能，在使用數字澳門元支付，避免攜帶實體卡不便。
2. 推廣無卡無感支付。除實體卡外，推動無卡支付方式，當使用數字澳門元手機 app 或可穿戴設備支付，滿足不同家長同學需求。
3. 引入多樣化充值方式。通過數字澳門元平台、銀行服務、便利店等方式為學生公交卡戶口充值，不僅方便家長，也能減少同學現金交易而產生安全風險。
4. 加強宣傳教育活動。政府、學校和公交通過宣傳教育活動，向家長同學介紹數字澳門元的便利性和安全性，消除用家顧慮，讓更多用家接受使用學生公交優惠的電子支付途徑。

圖一 透過電子支持平台，已可以申請學生個人實體卡，享有特區政府給予同學公交優惠



圖二 電子支付平台申請實體卡程序，不複雜



圖三 數字澳門元 APP 已接近正式推出使用



圖四 e-MOP 理念

數字澳門元 e-MOP

標誌設計理念

標誌造型融入了數字澳門元“e-MOP”四個字母，並以港珠澳大橋橋拱的形狀構成“M”字母造型，象徵融入國家發展大局及大灣區建設；而“M”是澳門的葡文名稱 Macau 和英文名稱 Macao 的首字母，凸顯在“一國兩制”下澳門特區擁有並使用自己的法定貨幣。

中間外圍內方的造型採用了中國古代銅錢的設計理念，既象徵貨幣文化的歷史傳承，亦寓意數字澳門元從無到有是順應時代的趨勢，同時體現數字澳門元外在形式上有創新高效的特徵，內在本質上具安全性和法償性。

中間英文字母“O”的線條由實線逐漸虛化，象徵貨幣由實體形態向數字化的演進，並呼應了澳門特區區徽中，綠白相間、由近至遠漸變的海水波紋，流水生財，寓意澳門智慧城市及現代金融業的未來美好願景。

大橋與海平面連漪的自然融合，增添了整體設計的流動感與和諧感，象徵着歷史與現代的過渡、實體與數字之間的融合。